

Р е ц е н з и я

на книгу «ПАМЯТНЫЕ И ИНВЕСТИЦИОННЫЕ МОНЕТЫ РОССИИ.

1832-2023 ГГ.: Каталог-справочник»

(издательство АО ИПК «ИНТЕРКРИМ-ПРЕСС», 2024)

О назначении монет специальных выпусков много говорить не приходится. Их эмиссия, не преследуя, как правило, цель пополнения циркулирующей денежной массы, уже сама по себе интригует любого интересующегося нумизматикой, поскольку эти монеты имеют зачастую небольшие тиражи, оригинальное оформление (выделяющее их из массы курсовых монет стандартизированного облика), отражающее те или иные смысловые идеи и художественные подходы их авторов. Для воплощения этих идей и подходов в современном монетном производстве используются самые разнообразные технические приемы (тампопечать, эмалирование, лазерное матирование, вставки из различных материалов и др.), придающее этим монетам особую выразительность и привлекательность не только для коллекционеров-нумизматов, но и всех вообще ценителей мелкой металлической пластики.

Как бы их не называли (памятные, юбилейные, сувенирные, инвестиционные, коллекционные), эти монеты неизменно привлекают самых разных людей, независимо от их возраста, рода занятий, эрудиции. Показательно, что памятные монеты из недрагоценных металлов, несмотря на тематическое многообразие и достаточно большие тиражи (в сотнях тысяч и миллионах экземпляров) редко встречаются в обращении; люди не спешат расставаться с ними, откладывая в личные импровизированные «коллекции». К ним относятся с вниманием, стараясь вникнуть в их идейное содержание. Таким образом, монеты специальных выпусков служат средством массовой коммуникации и способствуют распространению идей и знаний о событиях прошлого, национальных

культурных особенностях, исторических реликвиях, выдающихся людях, достопримечательных местах, известных с древности населённых пунктах и городах боевой и трудовой славы, памятниках архитектуры, необычных природных объектах, их обитателях и еще многом другом, делая это в ненавязчивой, привлекающей людей форме.

Понимая эту особенность монет специальных выпусков, многие государства мира широко практикуют их эмиссии, рассчитывая при этом, что за пределами их государственной территории эти монеты расскажут о стране-эмитенте, сыграют роль своего рода «визитной карточки страны».

Выпуски такого рода монет в Российской Федерации ежегодно включают десятки наименований, регулярно пополняя их общий фонд, расширяя тематику и используя различные материалы (от драгоценных до самых дешевых металлов и сплавов), что позволяет удовлетворять спрос на них людей самого разного достатка, от взыскательных и состоятельных коллекционеров до ребятишек школьного возраста. Все эти люди (а их миллионы) заинтересованы в появлении изданий каталожного типа (от «нарядных» и дорогих до самых компактных и дешевых), рассказывающих и о вновь появляющихся монетах специальных выпусков, и о том, что представляет собою их общая масса. Без подобного рода изданий ориентироваться в ней уже просто невозможно.

Выход очередного полного каталога-справочника «ПАМЯТНЫЕ И ИНВЕСТИЦИОННЫЕ МОНЕТЫ РОССИИ. 1832-2023 гг.», посвященного отечественным монетам специальных выпусков, в настоящий момент имеет особенно важное значение. Последний раз полный каталог-справочник издавался в 2010 г., то есть более тринадцати лет тому назад, поэтому выпуск, включающий более 2200 монет более чем своевременен. Беззастенчивые попытки переписывания истории, явственно выразившиеся за рубежом в последние годы (в виде сноса памятников выдающимся деятелям российской культуры, полководцам, воинам,

павшим на полях сражений, причём не только второй мировой войны), с целью принизить роль нашей страны в мировом историческом процессе, затушевать ее достижения, а то и просто вычеркнуть их из памяти народов своих стран, придает российским монетам специальных выпусков свойство миниатюрных памятников истории, которые, преодолевая любые границы, помогают нашей стране сохранять национальную идентичность и отстаивать справедливое отношение к себе со стороны мирового сообщества. В этом плане новый каталог-справочник (даже не сами монеты, описанные в нем), помогающий создать благоприятный образ России за ее пределами, становится орудием идеологической борьбы в современном, отнюдь не безоблачном движении стран и народов к новому мироустройству, той самой «многополярности», о которой сегодня так много говорят и пишут.

Явное достоинство книги – справочно-информационные тексты, связанные с тем или другим событием в истории страны со времен Российской империи и по настоящее время. Каталог-справочник и структурирован по соответствующим эпохам, а внутри разделов – по тематической направленности выпусков монет (**«История Российского государства»**), включающая монеты, посвященные памятным событиям, связанным с государственным строительством, реформами, развитием различных областей экономики, транспорта, международными и союзническими связями и пр.; **«Военная история»**, включающая юбилеи побед начиная от сражений Александра Невского на Чудском озере в 1240 г. до юбилеев военных побед в годы Отечественной войны 1812 г., Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. и др.; **«География. Экспедиции. Путешествия. Открытия»**, посвященные великим географическим открытиям русских моряков XVIII-XIX вв.; **«Наука. Просвещение. Культура. Искусство»**, посвященные великим достижениям в данной отрасли – от юбилеев учебных заведений и научных

учреждений со времен Российской империи до полетов человека в космос в XX в. и др.; **«Памятники архитектуры, градостроительства и монументального искусства»**, включающие такие шедевры древнерусской архитектуры, вошедшие в список ЮНЕСКО, как Софийский собор в Великом Новгороде (XII в.), Золотые ворота во Владимире (XII в.), церковь Покрова на Нерли Владимиро-Суздальского белокаменного зодчества XII в. и др.; **«Природа и животный мир»**; **«Персоналии»**, посвященные великим писателям и поэтам, представителям науки и образования, мастерам живописи и архитектуры, великим полководцам и пр. и пр. нашей страны; **«Спорт»**, включающий не только грандиозные международные мероприятия, состоявшиеся как в нашей стране, так и за рубежом, но и выпуски монет, посвященные истории отдельным видам спорта, спортивных клубов и т.д.

Большое внимание уделено качественному воспроизведению внешнего вида монет. Справочные данные (о времени выпуска, материале, метрологии, тиражах) приведены в таблицах, что облегчает работу с книгой читателей, не владеющих русским языком.

Изящное художественное оформление и внушающий уважение к издательству формат делает книгу эффектным подарком, который было бы целесообразно распространить за рубежом через российские дипломатические каналы, культурные центры и т.п., особенно среди проживающих там представителей русских диаспор.

28 января 2023 г.



Ширяков, Игорь Владимирович, кандидат исторических наук,
в 2001–2018 гг. – заведующий отделом нумизматики
Государственного Исторического музея